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金利％

金利とは、お金の貸し借りにおける元本に対する利子
（賃借料）の割合のことです。

賃借料

元本



金利

たとえば、利子が10万円、元本が100万円の場合、元本に
対する利子の比率は0.1、金利は10％になります。

１０万円

１００万円
=0.1=10％



1年分の賃借料の元本に対する割合のことを年利とい
います。1年を単位として定められる利率のことです。
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お金の貸借とは、お金（元本）を貸し手から借り手に貸し
付けることです。借り手は、借用証書を貸し手に渡します。

借り手貸し手
借入日100万円

お金の貸借
たいしゃく

2月

2月



1年後（返済日）、借り手は、元本に利子を加えて貸し手に返済します。
貸し手は、借用証書を借り手に返します。これがお金の貸借です。

借り手貸し手

2021

返済日

元本
利子

1１0万円

へんさいび
返済日のお金の流れ

2月

2月



金利計算には、➀年利がわかっていて利子を求める
計算と②利子がわかっていて年利を求める計算があ
ります。

年利を求める

利子を求める 年利 利子

利子 年利

➀

②



利子は、元本✕年利✕期間で求められます。
期間は、年単位、月単位、日単位で捉えられます。



たとえば、半年は、年単位で0.5、月単位で１２分
の６、日単位で３６５分の182として計算します。



利子は、元本✕年利✕日数÷365日で求められます。
通貨が円貨の場合、1年は365日とします。但し、閏年
は366日で計算します。

通貨が円貨の場合、1年は平年365日、閏年366日



具体的に電卓を使って
計算してみましょう。



例題➀ 年利20％で５万円借入れして、1週間（７日）後
に返済した場合の利子は、元本を５０,000、年利を0.2、
日数を7とおいて電卓で計算します。1円未満の端数は
切り捨てます。利子は１９１円と計算されます。

年利20％で５万円借入れして、
1週間（7日）後に返済した場合の利子は、
５0,000×0.2×7÷365＝191.78円

191円（1円未満の端数切り捨て）

例題➀



例題② 年利20％で７万円借入れして、1か月（３０日）
後に返済した場合の利子は、元本を７0,000、年利を
0.2、日数を３０とおいて電卓で計算します。1円未満の
端数を切り捨てると、利子は１，１５０円と計算されます。

年利20％で７万円借入れして、
1か月（３０日）後に返済した場合の利子は、
７0,000×0.2×30÷365＝1,150.68円

1,150円（1円未満の端数切り捨て）

例題②



利子＝元本×年利×日数÷365日
➀両辺を元本と日数で割る
②両辺に365を掛ける

「利子＝～」を「年利＝～ 」に変形する



例題③ ５万円借入れして、1週間（7日）後に利子１９１円
を返済したときの年利は、電卓を使って0.199と計算され
ます。これは、年利20％です。

５万円借入れして、1週間（7日）後に
利子１９１円を返済したときの年利は、
１９１÷50,000 ÷7✕3６５＝0.199

年利20％

年利＝利子÷元本÷日数✕365日

例題③



例題④ ７万円借入れして、1か月（30日）後に利子
1,150円を返済したときの年利は、電卓を使って、
0.199と計算されます。つまり、年利20％です。

７万円借入れして、１か月（30日）後に
利子１１５０円を返済したときの年利は、
１１５０÷70,00０ ÷３０✕3６５＝0.199

年利20％

年利＝利子÷元本÷日数✕365日

例題④



期間
金利計算には、いろいろな同義語があります。元本は、
元手や元金と言い換えられます。利子は利息と言い
換えられます。

利子
り し

元本
がんぽん

元手、元金
も と で が ん き ん

利息
り そ く



用語が違っても同じ！



知っておきたい 上限金利

ところで、金利には「利息制限法」という法律で上限が定められています。
「利息制限法」とは、お金の借り手（消費者）を保護するために、金利を一
定限度に制限する法律のことです。利息制限法第1条では、元本の額に応
じて上限金利が定められています。

年20％ ： 元本<10万円
年18％ ： １0万円≦元本<100万円
年15％ ： 100万円≦元本

利息制限法第1条



年利１４％で99万円を30日間借入すると、支払金利は11,391円、一方、
年利１２％で100万円を３０日間借入すると、支払金利は9,８６３円となり
ます。つまり、100万円借りた方がお得になります。

借入金額９9万円、年利１４％で30日間
99０,000×0.１４×３０÷365＝11,391.78 

1,０００,000×0.1２×３０÷365＝9,863.01

ローン契約 比べてみよう！

11,391円

９,８６３円
借入金額１００万円、年利12％で３０日間



金利計算は、年利を基準に計算します。利子を求める
計算式から金利（年利）は求められます。

➀ 金利計算は、年利ベースを基準にする

まとめ

② 利子は、元本✕年利✕借入期間で求められる

③ 「利子＝～」を「年利＝～ 」に変換すればよい



では、また次回
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